

论史蒂文·卢克斯对马克思主义道德观的诠释及其困境

宫维明

(上海外国语大学 马克思主义学院, 上海 201600)

摘要:在英美分析马克思主义学界针对马克思主义道德观的论战中,史蒂文·卢克斯独辟蹊径,提出应该区分法权的道德和解放的道德,并且马克思主义批判的是法权的道德,赞成的是解放的道德,两者并不矛盾;卢克斯还进一步提出,如果在实践中拒斥法权的道德,就会使解放的道德缺乏现实可行性而成为空想。卢克斯对马克思主义道德观的二维阐释很有启发意义,促使学界要对马克思主义道德观开展多维度研究,但他没有准确把握法权的道德和解放的道德的内涵及其逻辑关联,人为地造成了两者之间的分离和对立,也使得自己陷入进退两难的理论困境中,而这一问题只有在唯物史观视角下充分把握马克思主义道德观的内涵和实质才能加以破解。

关键词:史蒂文·卢克斯;马克思主义道德观;二维诠释;理论困境

中图分类号:A811;**B15** **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)05-0023-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.05.004

On Steven Lukes's Interpretation about Marxist Moral View and His Dilemma

GONG Wei-ming

(School of Marxism, Shanghai International Studies University, Shanghai 201600, China)

Abstract: In the debate of Marxist moral View among British and American analytical school of Marxism, Steven Lukes has argued that the morality of legal right and that of the emancipation should be distinguished. What Marxism criticizes is the morality of legal right and what Marxism favors is the morality of emancipation, which are not contradictory. Lukes also suggests that if the morality of legal right is rejected in practice, the morality of emancipation will become impractical and fanciful. Lukes's two-dimensional interpretation for Marxist moral view is enlightening, which could prompt a multidimensional study on this topic. But he fails to grasp the real connotation and relationship of the two moralities, which has caused their separation and opposition, and made himself fall into the theoretical dilemma. This problem can only be solved by fully grasping the connotation of Marxist moral view from the perspective of historical materialism.

Key Words: Steven Lukes; Marxist moral view; two-dimensional interpretation; theoretical dilemma

基金项目:2018年度上海市哲学社会科学规划课题(2018FZX007);2014年度上海市“阳光计划”项目(14YG05)

作者简介:宫维明(1980—),男,安徽巢湖人,副教授,博士,主要从事马克思主义基本原理研究。

马克思主义究竟是赞成道德还是反对道德？对于分析马克思主义学者来说，这是一大难题。从 20 世纪 70 年代开始，英美一些分析马克思主义学者就针对这一问题展开了热烈讨论。艾伦·伍德、理查德·米勒和安德鲁·科利尔等人以马克思主义著作中多次出现批判道德的语句为由，断言马克思主义是反对道德的，而凯·尼尔森、柯亨和罗德尼·佩弗等人则针锋相对，坚称马克思主义是赞成道德的，由此形成了一场延续至今、影响深远的激烈论战。史蒂文·卢克斯^①(Steven Lukes, 以下简称卢克斯)在这场论战中独辟蹊径，他提出：马克思主义既反对道德，又赞成道德，而且这两者并不矛盾，因为它反对的是法权的道德，而赞成的是解放的道德。卢克斯这种独具匠心的阐释令人耳目一新，并迅速在分析马克思主义学界掀起一波研究热潮，不少学者还就此将他纳入“马克思主义道德论派”的阵营中，但这在某种程度上是对卢克斯的误读。卢克斯对于马克思主义道德观的态度是比较复杂的，很难给他贴上任何一派阵营的标签，因此有必要对他的研究成果展开深入辨析。

一、卢克斯对马克思主义道德观的二维阐释

作为一名长期研究马克思主义道德观的学者，卢克斯很自然地投入到分析马克思主义学界的这场论战中，他以《马克思主义与道德》这本书为主要武器，公开发表对马克思主义道德观的独到见解。

卢克斯开篇就提出部分学者的困惑：“马克

思主义对道德的态度是矛盾的……一方面，把道德本身解释、揭示和谴责为过时的概念；另一方面，又把道德看作是与政治运动和政治斗争相关之物，敦促他人要信仰和呼吁它。”^{[1]1-4}为了展现这一矛盾，卢克斯选取了一个颇具代表性的例证：马克思 1864 年在起草《国际工人协会共同章程》^②时要求协会成员承认：“这个国际协会以及加入协会的一切团体和个人，承认真理、正义和道德是他们彼此间和对一切人的关系的基础，而不分肤色、信仰或民族。”^[2]但同年稍晚些时候^③，马克思又在给恩格斯的一封信中这样写道：“在《章程》引言中采纳‘义务’和‘权利’这两个词，以及‘真理、道德和正义’等词，但是，这些字眼已经妥为安排，使它们不可能为害。”^[3]显然，在卢克斯列举的这一例证中，马克思几乎在同一时间段内对道德采取了截然不同的评价，卢克斯指出在马克思主义著作中还能找到很多这样的例子。正因为如此，在不少分析马克思主义学者看来，马克思主义对于道德的态度是自相矛盾的，它似乎有时会激烈地批判和谴责道德，但有时又会饱含热情地呼吁和颂扬道德。

卢克斯坚定认为这种所谓的矛盾只是表面现象，实际上两者并不相互抵触，他这样写道：“我相信，解决这一矛盾的关键在于把法权的道德与解放的道德区别开来，这是我依据马克思的本意在他那里找到的。”^{[1]27}显然，卢克斯认为只要对马克思主义著作中的道德概念进行二维划分，认识到马克思主义所批判的道德是法

^① 史蒂文·卢克斯(1941—)，现任纽约大学社会学教授，其研究主要涉及了政治学、道德哲学、社会学和人类学等领域。他还曾任教于牛津大学贝利奥尔学院、锡耶纳大学与伦敦经济学院。

^② 卢克斯在此犯了一个错误，他在原文中这样表述“It is true that in 1864 he helped draft the General Rules of the International Working Men's Association”，而问题在于，1864 年马克思帮助起草的是在伦敦发布的《协会临时章程》，而非《国际工人协会共同章程》(General Rules of the International Working Men's Association)，后者是 1866 年才在日内瓦大会上批准公布的。

^③ 马克思在 1864 年 10 月 21 日至 27 日间完成了对《协会临时章程》的修订，而给恩格斯的这封信写于 1864 年 11 月 4 日，前后只有一个星期左右的时间差。

权的道德^①,而所颂扬的道德是解放的道德,就可以破解所谓的矛盾现象。

(一) 批判法权的道德

卢克斯首先引用了《德意志意识形态》中的一段话:“至于谈到权利,我们和其他许多人都曾强调指出了共产主义对政治权利、私人权利以及权利的最一般的形式即人权所采取的反对立场。”^[4]在卢克斯看来,这段文字就是马克思主义对法权的道德采取批判立场的最准确表述。

那么,马克思主义为什么要批判法权的道德呢?卢克斯认为基于两点理由:第一,马克思主义认为资产阶级所标榜的权利、公平和正义等道德概念在本质上是意识形态的,其真实功能在于维护统治阶级的利益,因此要批判和揭露它们;第二,资产阶级认为物品匮乏、利己主义盛行、善恶不分和信息混乱这几大因素导致了人类社会的冲突,所以需要一套权威规则(包括权利、公平和正义等道德概念)来维持秩序。而在马克思主义看来,导致冲突的这些因素是阶级社会所特有的产物,在共产主义社会中则会消失殆尽,因此,它们不是证明法权的道德得以存在的充分条件,法权的道德并非是永恒不变的价值^{[1]30-34}。

值得关注的是,卢克斯在近期^②又对马克思主义为何要批判法权的道德进行了更深入的

剖析,在他的最新研究成果中,他认为马克思主义对法权的道德所开展的批判是多维度的,可以划分为三个层面。第一层批判,马克思主义直接对权利、公平和正义等道德概念展开批判,谴责它们已经沦为虚伪的道德说教,所担负的真正功能就是维护资产阶级的既得利益。第二层批判则更加深入,马克思主义开始批判法权的道德得以存在的环境条件,即资产阶级所宣扬的物品匮乏、利己主义盛行、善恶不分和信息混乱四大因素。马克思主义认为这是一种理论上就站不住脚的虚假宣传,因为导致冲突的这些要素只是暂时的外在条件,随着人类社会的进步和发展,它们都将逐步消亡,从而无法证明法权的道德必须要永久存在下去。显而易见,资产阶级之所以强调导致社会冲突的几大因素,主要是为了掩盖导致冲突的内在根源。第三层批判是根本性的批判,马克思主义挖掘出导致社会冲突的根本原因是阶级对立,反推过来,资产阶级宣扬法权的道德实质上是为了掩盖阶级对立这一内在根源,让无产阶级迷失在虚伪的道德说教中,从而忘却自身寻求解放的神圣使命。因此马克思主义要大力批判法权的道德,促发无产阶级意识的觉醒^[5]。卢克斯所论述的“三层批判”可以用表1来表示^③。

表1 卢克斯的“三层批判”

层次(Level)	对象(Target)	本质(Nature)
第一层批判 (The First Critique)	权利、公平和正义等道德概念 (Right, Equality, Justice, etc)	虚假的意识形态 (The False Ideology)
第二层批判 (The Deeper Critique)	资源匮乏、利己主义和观念混乱等因素 (Scarcity, Egoism, Confusion, etc)	外在条件 (The Extrinsic Condition)
第三层批判 (The Fundamental Critique)	阶级对立 (Class Antagonism)	内在根源 (The Real Root)

^① 需要注意的是,马克思主义著作中有很多种关于道德的文字表述,但并没有直接出现过“法权的道德”和“解放的道德”这两种概念,它们是卢克斯自认为在依据马克思本意的前提下总结出来的。

^② 卢克斯2015年在《新劳工论坛》(New Labor Forum)上发表 *Marxism and Morals Today* 一文,在文章中首次提出马克思主义对于法权的道德展开过“三层批判”,这再次引起分析马克思主义学界的关注和讨论。

^③ 该图表是笔者结合卢克斯的原文所绘制,文字和单词之间不是严格的一一对应关系,只是为了更清晰地再现卢克斯的论证过程。

(二) 颂扬解放的道德

卢克斯接着指出,马克思主义对法权的道德进行批判,主要是为了颂扬解放的道德。那什么是解放的道德呢?

卢克斯指出:“对马克思来说,人类解放预示着摆脱人类奴役的史前时期,其通过工资束缚和剥削而达到顶点,因此,解放就是完成透明的社会统一和个人自我实现的理想。”^{[1]29}也就是说,马克思主义所呼吁的解放的道德是一种摆脱奴役、实现个人自我发展的道德。那么人类被奴役的具体表现是什么呢?卢克斯从异化这个概念入手,他这样写道:“到底要从什么中解放出来?异化是这个问题最基本、最常见的答案……一方面,异化可能被视为人的潜在发展的压制或阻碍……另一方面,异化存在于阻碍或抑制那种自由发展的东西中,即对马克思主义所独称的‘真正的自由’的限制。”^{[1]80-84}也就是说,卢克斯认为马克思主义想表达的是,异化阻碍人的自由发展,使得人在精神上和肉体上遭受双重奴役,但人们还被蒙蔽在法权的道德的抽象宣传中,意识不到自身的真正使命。因此,马克思主义要积极颂扬解放的道德,最终缔造一个不存在任何阶级对立的世界,使得个人彻底摆脱异化,并获得全面而自由的发展。

在卢克斯看来,分析马克思主义学界争论不休的马克思主义道德观问题已经得到彻底解决,他自信地宣称:“一旦我们领会到马克思主义谴责为意识形态的、过时的是法权的道德,而采纳为自己的是解放的道德,马克思主义对于道德态度的矛盾就解决了。”^{[1]29}卢克斯的这一见解非常有启发性,也促发学界要多维度地研究马克思主义道德观。但必须要注意的是,区分两种道德只是卢克斯论证版图中的一块,如果就此认定他属于“马克思主义道德论派”就有点草率了,卢克斯接下来要论证的内容更能反映他的真正立场和用意所在。

二、卢克斯对马克思主义道德观的质疑

卢克斯在区分了法权的道德和解放的道德后,进一步提出,如果批判法权的道德,否认它存在的合理性,那么解放的道德何以可行呢?卢克斯就这个问题展开了两方面的质疑。

(一) 解放的道德何以想象

卢克斯问道:“如果不认可正义与权利原则,解放还可以想象吗?”^{[1]94}在他看来,如果一个社会中没有法权的道德,那就很难想象人与人之间的共同关系是如何构建的。人们对于公共资源的需求、意见分歧和信息混乱这些因素会完全消失吗?如果它们不可避免地导致冲突,那么在一个摒弃了法权的道德的社会中,究竟依靠什么去协调人们之间的关系?对于这一问题,卢克斯说:“当然,可能有人会反击称,这些原则将是社会主义的正义原则和社会主义的权利原则。”^{[1]95}但如果存在这样的正义原则和权利原则,那么“它似乎预设了这样一种社会,生活在其中的人(天使? 圣人?)和谐相处,他们的个人利益既不相互冲突,也不和公共利益或集体利益发生冲突”^{[1]95},这种社会消灭了私有制、异化和剥削等因素,使得人们不再因此而产生利益冲突,从而能够和谐相处,乃至不需要任何法权的道德。但卢克斯接着提出质疑:“在消灭资本主义特有的利益冲突时,不会相应地引起其他的利益冲突吗? ……除了诉诸于规定权利和义务的审慎性道德原则,那将是正义原则,还能怎么解决个体和公众层面的这种冲突?”^{[1]98-99}卢克斯的不断质疑其实想表达的就是:“如果回避这些问题,那么马克思主义的解放愿景就只能是一种不明确的、因而站不住脚的社会和政治目标。”^{[1]99}也就是说,卢克斯认为如果拒绝认同法权的道德^①,那么就无法想象解放的道德。

^① 笔者认为,卢克斯在此似乎有偷换概念的嫌疑,他认为马克思主义批判法权的道德,就是否认法权的道德具有现实性。实际上,如果说法权的道德包含权利、公平和正义等概念,那么马克思主义对它们展开批判,并不是否认这些道德概念本身,而是否认被遮蔽本源意义的所谓“权利、公平和正义”等道德概念。

(二)解放的道德何以可行

再者,如果不认可法权的道德,那么解放的道德可以实现吗?卢克斯把它细化为两个小问题:“没有对正义与权利原则的认同,解放的道德能在实践中存在吗?它能实现吗?”^{[1]94}对于该问题的第一小问,卢克斯态度十分明确,他认为物品匮乏、利己主义盛行、善恶不分和信息混乱等因素还会持续存在,因此,法权的道德就还有存在的必要性。如果拒绝认同法权的道德,那么解放的道德也不会在实践中存在。卢克斯近期再次重申了这一观点:“在二十一世纪,我们所说的根本性批判面临着不可逾越的挑战,无论是从世界、地区、国家还是地方范围上来看,对于权利原则的吁求显得愈发急迫。”^[5]在卢克斯看来,在现如今全球化大背景下,人类社会对于自然资源的掠夺变本加厉,致使水和燃料资源日益枯竭,再加上各种利益冲突、军事碰撞和种族仇视等不安定因素,这些都使得马克思主义所说的阶级对立问题愈发激烈,人与人之间的冲突更为凸显,因此更不能轻易否定法权的道德。对于该问题的第二小问,卢克斯考察了一大批学者(包括卢森堡、考茨基、托洛茨基、卢卡奇、萨特和梅洛·庞蒂等人)对于国际共产主义运动史的研究成果,认为要想实现解放的道德所呼吁的目标,就不能放弃法权的道德这种合法性手段,否则只会使得权利和正义原则在实践中被扭曲,进而导致社会主义事业因此而遭受挫折。对于解放的道德何以可行的问题,卢克斯的答案是:“特别是,尽管马克思主义有丰富的自由观和引人入胜的人类解放愿景,但它没能详述正义、权利和手段一目的问题,因而对我们必须生存于其中的世界的非正义、侵权和不择手段等无法做出足够的回应。”^{[1]141}一言以蔽之,卢克斯认为否认法权的道德,解放的道德就不可能在实践中存在,也不可能实现。

至此,卢克斯解读马克思主义道德观的完整意图才显现出来,实际上他的论证过程是分两步走的。第一步,首先对马克思主义道德观进行二维演绎,目的是解决马克思主义道德观

被指摘的矛盾现象。卢克斯通过把马克思主义的道德概念区分成法权的道德和解放的道德,指出马克思主义批判的是前者,颂扬的是后者,两者没有任何矛盾之处,反而具有逻辑上的内在一致性。第二步,卢克斯在前述论证的基础上提出质疑,即马克思主义道德观虽然在理论上没有矛盾,但它没有处理好法权的道德和解放的道德之间的关系,使得两者处于非此即彼的对立关系中。在这种情况下,如果批判法权的道德,进而否认其具有存在的合理性,就会致使颂扬解放的道德成为一种空洞的幻想,并最终在实践中造成偏差。不少学者在评述卢克斯对马克思主义道德观的研究时,往往只关注他的第一步辩护,却忽略了他的第二步质疑,从而造成对卢克斯思想的误读,把他看作是“马克思主义道德论派”的坚定支持者。

三、卢克斯二维诠释法的理论困境及其破解

在分析马克思主义学界针对马克思主义道德观的这场论战中,卢克斯独树一帜的解释促使大家认识到马克思主义所论述的道德是一个非常复杂的概念,如果不作多维度和多层次的区分和梳理,就轻易得出马克思主义赞成道德或反对道德的结论只会曲解马克思主义的本意。但是,卢克斯对于马克思主义的道德概念进行二维划分还是过于简单和绝对了,再加上他没有厘清法权的道德和解放的道德的内涵以及两者间的逻辑关系,以致陷入进退两难的理论困境中。

(一)法权的道德和解放的道德的内涵反思

究竟法权的道德和解放的道德涵盖了哪些概念?如前所述,卢克斯认为法权的道德涵盖了正义、公平、权利和义务等概念,而解放的道德则包含自由、和谐和解放等概念。但问题在于,这种简单的两重性划分会人为地导致这些概念之间的对立,难道法权的道德不可以包括自由、和谐和解放等概念吗?难道正义、公平、权利和义务等概念不可以纳入解放的道德中

吗？实际上，卢克斯自己也受困于这种划分而不自知，他在宣称破解了马克思主义道德观的矛盾后，重点提到了一个令他感到困惑的问题：“如果法权的道德是意识形态的和即将过时的，而解放的道德被马克思主义视如己出，那么，我们该如何解释这一事实，即马克思和恩格斯有时似乎在谴责资本主义的不正义和不平等？”^{[1][46]}也就是说，卢克斯的困惑在于，马克思主义既然批判了资产阶级的正义概念（批判法权的道德），为何又会站在正义的立场（赞成法权的道德）上谴责资本主义呢？其实，破解这一困惑的关键就在于，正义这个概念既可以属于法权的道德，又可以属于解放的道德，如果把卢克斯在这个问题中提到的第一个正义归结为法权的道德，而把第二个正义纳入解放的道德，不就没有他为之困扰的矛盾了吗？如果卢克斯非要把马克思主义的道德概念划分为法权的道德和解放的道德，那么他也应该意识到，正义、公平、自由和解放等一系列概念并非要么属于法权的道德要么属于解放的道德，而是可以同属于两者，只不过同一个概念在属于前者和后者时所体现的内涵不同。不难从上述内容中看出，卢克斯之所以在对法权的道德和解放的道德的内涵界定上出现混乱，主要原因就在于他恰恰犯了自己所强调的不能对马克思主义的道德概念进行简单推断的错误。众所周知，马克思主义著作中并没有专门的篇章来系统阐释道德理论，大部分的相关论述都散见于各个章节中，因而牵涉到很多种关于道德的表述，包括不同阶段的道德、资产阶级的道德、道德说教和真正人的道德等，如果要进行划分的话，那应该是一个需要多维度阐释的系统工程，而不是简简单单一分为二就可以解决的。

（二）法权的道德和解放的道德的逻辑关联

在卢克斯看来，如果拒斥法权的道德，那么解放的道德就不可能存在，法权的道德是解放的道德得以存在的必要条件。卢克斯也正是从这一点出发，质疑马克思主义道德观在实践中

的可行性。但问题在于，法权的道德和解放的道德之间到底是什么逻辑关系？这首先需要在唯物史观的视域中剖析道德这一概念。马克思曾在 1859 年《政治经济学批判·第一分册》序言中概述式地总结过唯物史观：“人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系，即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适合的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构，即有法律的和政治的上层建筑竖立其上并有一定的社会意识形态与之相适应的现实基础。物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程……”^[6]在唯物史观看来，道德是建立在一定经济基础之上的一种意识形态，它属于特定物质生产方式的产物，是对经济基础比较直接的反映。这就决定了道德具有历史性，不同时代具有不同的道德观念，不存在所谓永恒不变的道德。而卢克斯并没有认识到这一点，只是纠结于逻辑层面的概念辨析，缺乏从生产方式的层面去深入挖掘道德的内涵和本质。进一步来看，唯物史观视域中的马克思主义道德观还可以从恩格斯的这段话中得到清晰展示：“一切以往的道德论归根到底都是当时的社会经济状况的产物。而社会直到现在还是在阶级对立中运动的，所以道德始终是阶级的道德；它或者为统治阶级的统治和利益辩护，或者当被压迫阶级变得足够强大时，代表被压迫者对这个统治的反抗和他们的未来利益。”^[7]也就是说，道德实质上是一种社会意识形态，其决定于具体的物质生活生产方式，本质上是为维护统治阶级的利益而服务的。显然，卢克斯所说的法权的道德属于意识形态式的道德，它在阶级社会中只能成为虚伪的道德说教，功能就在于维护统治阶级的利益，其在形式上和实质上发生了分裂，所以马克思主义要对它进行批判，唯有如此，才能避免无产阶级被统治阶级包装的道德意识形态所蒙蔽，才能唤醒和保持他们的斗争意识。而卢克斯所说的解放的道德实质上

属于真正的人的道德,它在共产主义社会中可以得到完全意义上的实现,此时阶级和国家都已消亡,人与人之间和谐相处,每个人都能获得自身全面而自由的发展,其在形式上和实质上获得了真正统一。因此,卢克斯所说的解放的道德要想存在和实现,不是在认同法权的道德的前提下,而恰恰在于要拒斥法权的道德,揭露它的意识形态本质,回归概念的本原意义,确保它获得内在的真实性,使得解放的道德获得现实可行性。这样来理解的话,在不承认法权的道德的前提下,如何想象解放的道德以及如何实现解放的道德等问题就可以得到解释了。可以说,如果卢克斯掌握了唯物史观的解读方法,或许就不会试图对马克思主义道德观作出二维划分,并得出马克思主义只是批判法权的道德却赞成解放的道德这一结论,自然也就不会陷入难以自圆其说的理论困境中。

(上接第22页)

- [24] 清华大学校史研究室. 清华大学一百年百年校庆[M]. 北京: 清华大学出版社, 2011:172.
- [25] 舒衡哲. 张申府访谈录[M]. 李绍明,译. 北京:北京图书馆出版社,2001:220.
- [26] 为人师者的饥寒与病困:集教授们的谈话[J]. 北大清华联合报,1948(5):10-11.
- [27] 中共怎样使你读书[J]. 新闻杂志,1949,2(9):11-13.
- [28] 费孝通. 解放以来[N]. 人民日报,1950-02-02.
- [29] 林徽因. 你是爱,是暖,是希望[M]. 长春:时代文艺出版社,2013:314.

参考文献:

- [1] LUKES S. Marxism and morality [M]. Oxford: Clarendon Press, 1985.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第21卷[M]. 2版. 北京:人民出版社,2003:17.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第31卷[M]. 北京:人民出版社,1972:17.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京:人民出版社,1960:228-229.
- [5] LUKES S. Marxism and morals today [J]. New Labor Forum, 2015, 24(1):54-61.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第31卷[M]. 2版. 北京:人民出版社,1998:412.
- [7] 恩格斯. 反杜林论[M]. 北京:人民出版社, 2015:99.

(责任编辑:李秀荣)

-
- [30] 毛泽东. 毛泽东选集: 第4卷[M]. 北京:人民出版社,1992:1389.
 - [31] 清华燕京教授发表宣言 拥护毛主席声明[N]. 人民日报,1949-02-04.
 - [32] 张学义. 张奚若年谱初稿[M]//汕头大学新国学研究中心. 新国学研究: 第9辑 [M]. 北京:中国书店,2013:317.
 - [33] 梁思成. 梁思成全集: 第5卷[M]. 北京:中国建筑工业出版社,2001:42.
 - [34] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第3卷[M]. 北京:人民出版社,1995:325.
 - [35] 费孝通. 我这一年[M]. 北京:生活·读书·新知三联书店,1950:2.

(责任编辑:李秀荣)